江南大学——2012省培计划

高中物理骨干教师提高培训班

简  报


编者按

2012年9月17日，江苏省高中物理骨干教师培训班的开班典礼于臻善楼宾馆隆重举行。82位高中物理骨干教师将在这个集体里进行为期一周的培训。我们将利用这个园地，记录他们在培训过程中的感悟与困惑、思考和收获；分享他们的进步与快乐。
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2012年9月17日上午，根据省教育厅和师资处的统一部署，由江南大学承办的江苏省高中物理骨干教师提高培训班的开班典礼，在江南大学臻善楼隆重举行。江南大学培训中心副主任戴云主持了典礼。江南大学理学院党委陈敏娟书记、应用物理系吴亚敏副教授、浙江省义乌中学特级教师吴加澍老师、部分理学院教师和82名学员参加开班仪式。田家炳科学学院院长陈明选教授代表江南大学致欢迎辞并将美丽而快速前进的江南大学向学员作了简要介绍。陈敏娟书记热切希望参加培训的学员们认真、守纪，同时交流心得、共同进步，促进自身成长和专业水平的提高。来自新沂市第一中学的张同洋老师作为学员代表发言。开班典礼结束后，与会嘉宾和学员、导师合影留念。

课堂回放
★ 模块一：理论与技能的提升

1．问题导引 启迪智慧（浙江省义乌中学特级教师吴加澍老师）
9月17日上午，浙江省义乌中学特级教师吴加澍为我省骨干教师培训全体物理教师做了一场精彩的讲座。

上午9时，在南校区理学院上举行了开班仪式后，吴老师为培训班学员作了题为“问题导引，启迪智慧”的讲座，该讲座紧紧围绕培训的主题――启迪智慧，构建高效课堂，为培训学员打造了一把“通向高效课堂的钥匙”。

吴老师的讲座旁征博引，运用生动翔实的教学课例，从多角度，三个方面对高效课堂设计作了深入浅出地讲解。讲座讲座的与众不同主要表现在理论与实践相结合，通俗易懂，既有理论深度，又具实践基础。通过听讲，大家普遍感到，吴老师的讲解生动易懂、内容丰富、说理透彻、贴近实际，受益匪浅。
这次讲座，引发了培训教师对构建高效课堂的深深思考，对教师如何启迪学生智慧、构建高效课堂具有极大的帮助和指导意义。老师们认真聆听并记录，最后在愉快互动的氛围中圆满结束。（第四组供稿）
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2．物理教学实验的原型及设计原理（苏州大学教育学院副院长母小勇教授）
——课堂教学的“推”与“敲”
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2012年9月18日下午，在宽敞明亮的江南大学图书馆五楼多功能厅，来自“江苏—徐州”的82名中学的物理骨干教师，共同聆听了苏州大学教育学院副院长母小勇教授的关于“物理教学实验的原型及设计原理”的报告。

母小勇教授首先从物理学家探索物理规律中所做的实验和生活中一些常见的现象实验出发分析了这些实验和中学物理课本实验之间的密切联系和价值。在讲述的过程中引用了一些风趣幽默的故事简述了实验的背景；娓娓动听的阐明了实验原型的价值；很详细的比较了中美教育改革的背景和成果。在讲座中，他强调：物理教学追求创新、注重引导、鼓励探究。
此次讲座，凝聚了母小勇教授多年研究所得。仔细聆听这一讲座使我们深刻体验到：找到物理实验的原型不仅根据其原理能理解和掌握大量类似实验的本质，而且使我们能进一步加深对人类追求科学本质的过程中所体现的情感态度的深层次的理解。学员们在听完讲座后通过讨论认为：母教授的讲座深入浅出、发人深思，提出的教学理论以人为本，具有很强的指导意义。（第一小组供稿）

3,课堂教学案例分析（江苏省物理特级教师、无锡市教学研究中心物理教研员马宇澄）
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9月17日下午，江苏省物理特级教师、无锡市教学研究中心物理教研员马宇澄老师在江南大学校长教师培训中心做了题为《课堂教学的“推”与“敲”》的讲座，来自徐州市的82名高中物理教师认真听取了讲座．

马老师以2011年江苏省优质课评比的两堂课为例，为与会老师作了一个精彩的评课示范。对这两堂课，马老师先是肯定了很多出彩的设计，提出了很多颇具参考学习的地方，然后重点针对解决学生“从平面思维到立体思维转化”这一学习难点突破上加以点评，特别对第二位老师做的一个“没有实验结果”的实验赞赏有加，认为“没有结果本身就是一种结果”，它的结果就是验证了学生常规猜想是错误的，进而使学生顺利地进入了下阶段的探索，自然而然地完成了从平面到立体的思维转换。通过马老师的示范点评，使与会的老师们认识到，只有从学生学习的过程入手，遵循学生的逻辑思维特点，关注学生的学习需求，才会真正设计出学生需要的课堂教学，这样的教学才是有效的，才可能是高效的。听了马老师的报告，与会老师们纷纷表示个人评课能力又上一个台阶，同时也提高了个人课堂教学设计的水平。（第二组供稿）
4．课堂学习五有效（江苏省物理特级教师，华东师范大学理解教育研究所研究员殷少来）
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· 模块二：学科知识拓展

1．物理在食品领域的应用（江南大学理学院院长曹栋教授）
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2012年9月18日上午，在江南大学校长教师培训中心臻善楼会议室里，来自徐州市的82名高中物理骨干教师，共同聆听了江南大学理学院院长曹栋教授的名为“物理与食品”的报告。

曹教授在报告中重点讲了“当前食品加工现状、趋势与面临问题”和“物理学科在食品加工及面临问题的对策”这两个方面的问题．通过曹教授的报告，与会老师对于我国食品加工工业的现状有了一定程度的了解，也对物理学发展对现代食品加工业起到的巨大作用产生了浓厚的兴趣．老师们普遍认为，曹教授的报告看似与中学物理教学关联度甚小，但开拓了视野，加深了对新课程标准中一直强调的“科学、技术、社会”相关联理念的理解，也坚定了在今后中学物理教学中坚决贯彻理论联系实际的信心，使学生在今后的物理学习中产生物理有用、物理能用、物理可用的信念，进而不断激发学生的物理学习兴趣，提高教学效果．（第四组供稿）

2．观摩学习DIS系统实验教学（跟岗）
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· 模块三：教学与研究实践

1.理解性教学设计（江南大学田家炳科学学院院长陈明选教授）
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2012年9月18日上午，江南大学田家炳科学学院院长陈明选教授在江南大学校长教师培训中心臻善楼会议室里做了题为“信息化环境下着重理解的教学设计”的讲座，来自徐州的82名高中物理教师认真听取了讲座。

陈明选教授从信息化社会知识增长情况、信息化社会学校课程与教学诉求、当前学与教中的问题、理解性教学关注的重点问题、理解的涵义与维度、教师如何促进学生理解等六个方面展开演讲。在讲座中，他强调：信息化时代追求创新，教学注重引导、鼓励探究、促进理解是信息化时代教学的价值追求。他指出：学习与理解是紧密联系的，理解体现着学习的内涵，学习结果反映理解的程度。

此次讲座，凝聚了陈明选教授多年研究所得。他多年前在国内首次提出了“信息化环境下以理解为目标的教学设计理论”，并在教学中应用后取得了良好的教学效果。学员们在听完讲座后通过讨论认为：陈教授的讲座深入浅出、发人深思，提出的教学理论以“理解”为核心，以人为本，具有可操作性。（第三组供稿）
2.校本研究的策略与方法（朱建廉）
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9月19日下午，南京市金陵中学朱建廉做了“校本研修的策略与方法”的讲座。他从“基于常态的研究、基于行为的研究、基于技能的研究、基于项目的研究”四个方面入手，深入浅出阐明了如何进行校本研修。对于常态的研究，分别选择了“《直线运动的速度研究案例》 、《匀变直线运动的研究》两个案例，使我们看到如何进行教学研究，同时也使我们看到了朱教授深厚的研究功底；对于行为的研究，给我们指出了三种意识：教师的垂范意识、学生的主体意识、内容的整合意识；对于技能的研究，朱教授给出了教师职业技能中三突出原则：语言技能、交流语言和应答式交流语言。对于项目的研究，朱教授给出了：教育教学行为研究、基于教师职业素养研究的、“新课程”改革研究的、习题研究。听完报告，学员们觉得受益非浅。（第五组供稿）
活动掠影
1.学员认真聆听讲座并做好记录图片等
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2.班主任陈周老师与班、组长总结学员讨论、交流的情况，并布置下一步工作
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学员感悟
学之道在于悟，教之法在于度
（53号省培计划高中物理刘永忠）
2012年9月17日上午江苏省高中物理骨干教师培训在江南大学举行，短暂的开班仪式后，我们听取了浙江省义乌中学吴加澍老师的题为《问题导引，启迪智慧》专题讲座。从事多年物理学科教研员近工作，多少年来听了不少全国各地的专家讲座，特别是有高效课堂教学方面的讲座更是很多，在听过这些讲座中能引起我共鸣的不多，但是本次吴老师的讲座听之后，令我眼前一亮，好像所有我心里想要说的话，吴老师都替我将出来了。最让我感到难忘的一句话就是“学之道在于悟，教之法在于度”，道出了教与学的真谛，也指出了教与学的方向。再加上吴老师画龙点睛般的解释更是让我们佩服之至。

吴老师对“教之法在于度”中的“度”的解释很是到位，从五个方面解读了这个“度”字。一是“角度”即为教学的有效性；二是“梯度”为教学的层次性，强调教学中药有序递进；三是“深度”为教学的挑战性，指出教学中要设立知识陷阱，与学生认知发生冲突；四是“广度”为教学的开放性，注意多元化教学；五是“难度”为教学的适韧性，注意教学要面向大多数学生。这五个度涵盖了我们物理课堂教学的各个方面，也是目前我们课堂教学要注意的五个方面。在讲座的中间休息期间，我也同我们市及其他市区的物理教师也在一起做了短暂的交流，大家对吴老师的讲座都很认同，一致认为吴加澍老师是工作在教学一线的教学研究专家，研究物理课堂教学很到位也很细微，从中真正学到物理课堂教学的真谛。我相信大家培训回去后应用到我们的课堂教学中一定会取得很好的教学效果。

紧张充实，作用超然
（51号省培计划高中物理张同洋）
9月17号----9月22日五天的培训学习，收获很大，尤其是吴加澍老师的“问题导引，启迪智慧”及胡平老师的实验教学理论为我们呈现了一把很好的通向高效课堂的钥匙。吴老师从“问题是课堂教学核心”、“有效物理问题的特征”、“物理问题情境的创设”讲述高效课堂的具体做法，理论与案例相结合，丝丝入扣，让我们豁然开朗。后来又通过观摩DIS实验教学及高效课堂实践观摩，互动交流，有效地提高了自我校本研修能力、提高了自我物理教学素养。

本次培训，紧张而又充实，让每位学员通过学习，更新了学科知识，启迪了教学智慧，实实在在地提高了学员的课堂教学能力和教育科研能力。希望这样的活动常搞，为我省的教育腾飞发挥其不可替代的作用！
反思与收获
（31号省培计划高中物理沙兴群）
虽然这次培训学习是短暂的，但受益匪浅，从前都是以传统的教学方法组织课堂教学，偶尔在公开课中引用新的理念，通过这次的学习，使我的认识又上了一个台阶，所以很感谢学校领导给了我这次学习的机会。
反思是一个教师成长的发动机，反思自己的不足，让我获得前进的动力，引发了我深深的思考——主动学习，主动研究。反思自己的教学行为，使我对教学有了更深、更全面的认识。反思课堂教学，反思学生发展的层次性和个体差异是克服课堂无效和低效的教学，努力提高课堂教学行为的有效性，向“四十五分钟”要质量的一剂良药。我想如能真正做到这样几个反思，我也会取得很大进步，很快成长起来的！
这次培训受益匪浅，通过专家教授们的“点化”和“引领”，使我豁然开朗！此次骨干班培训，更新了我的新课程教学理念，提高了我驾驭课堂的能力，将为我的高中物理课堂教学打下更加坚实的基础。
除此之外，我还收获了浓浓的师生情，同学情……江南大学的领导和老师们多次与我们座谈，尤其是承办培训的校长教师培训中心和理学院尽心尽责，派出贴心的项目组专家全程指导服务。吴亚敏、朱焯炜等老师，从培训内容、生活关怀到活动安排；无不尽心尽力，充分利用有限的条件，让我们享用了一次精神大餐，经历了一次心灵的洗礼，并深深地体验到了宾至如归的亲切感。

两点困惑
（67号省培计划高中物理李林铮）
在听了吴加澍教授和马宇澄老师的报告后有一些困惑：
吴教授在高效课堂的讲座中提出高效课堂两个最深刻的判断标准：（1）学生参与的主动性 （2）学生思维的深刻性。在马老师提供的去年省评优课获奖课堂中学生的参与基本上都是在老师的引导下完成的，我觉得两点体现的均不够明显。那么高效的课堂到底能不能得到老师和学生的共同认可。
吴教授讲座中介绍了很多引入课题的范例，特别是问题引入法效果会很好。但实际教学中强调学生提前预习，那么我们为了引入课题提出的问题对学生来说很多看起来就很幼稚，那么我们要不要学生提前预习呢？
有很多的教育理论我也懂，但我在实际教学中无法贯彻下去，因为现在的高考制度导致学校、学生对物理学习极度的不重视，学校要成绩但不给你课时，学生主要精力都在语数外上，课外学习物理的时间极少。我也知道这就更需要高效的课堂，但这是需要老师和学生共同来适应的，问题是学校和学生能给你留时间去适应吗？所以我的困惑是我也想教出真正的能有物理思想的学生，但是现实情况逼迫我不得不用速成的方法教出更多的考生，我很无奈。
让物理课堂充满智慧
（71号省培计划高中物理姜永）
高中物理课堂教学目的是实现三维目标，其手段是通过探究体验科学家走过的路，实现智慧的提升。毫无疑问，物理课堂教学应以培养学生的智慧为终极目标。即以教师为引领，通过教师的智慧去丰富学生的智慧，开发学生的智慧。智慧课堂应该有以下几个层次：
1智慧的课堂首先应是语言充满智慧的课堂
正如著名教育家夸美纽斯所说的那样：教师的嘴，就是一个源泉，从那里可以发出知识的溪流。教师的语言应中充满了智慧，富于诙谐、幽默，具有感染力。
    2.智慧的课堂应该是凸显探究的课堂
无疑，在物理教学中，需要我们引导学生了解物理学家发现物理规律的历程，进而了解物理学家的科学思想，汲取他们的智慧，丰富学生的智慧，开发学生的智慧。
    3.智慧的课堂应该是走进生活的课堂
物理就是要见“物”讲“理”。从现实生活中提炼物理问题，在分析物理问题的过程中建构物理知识，与将物理知识应用于具体的生活与生产实践，应该是物理教学的重要策略
    4.智慧的课堂应该是激疑和质疑的课堂
由无疑到激发疑问，由解决问题到学生主动质疑，充分体现学生主体和教师的引领作用。

学员天地（省培物理骨干教师培训作业）
启迪教学智慧，实现高效课堂
——聆听浙江省特级教师吴加澍的报告的感悟
新沂市一中 张同洋（51号）

2012年9月17日上午，聆听了江省特级教师吴加澍教师的一场关于启迪教学智慧，实现高效课堂的专题报告。听后，本人感悟颇深，撰写如下心得。

本人认为，有效课堂需要我们教师智慧型的设计和引导，教师的课堂教学应植根于既让学生收获知识，又让学生收获能力和享受。

首先，尽快转换思想观念，接收新的教育理念。观念的转换靠学习，不断地接受新知，从而提高自身的教学素养，具备求新善变的能力。

第二，建立新型的师生关系，充分发挥学生主体的作用。 

实践证明：学生的个性特征、创新思维和创造才能必须在宽松自由的氛围中才能得到迅速的发展。要创造自由的教学环境，必须提倡充分的教学民主，树立新的教师观，建立新型的师生关系。教学中教师应转变观念，始终记住自己与学生的关系是平等的，与学生的活动是相互的，一定要改变将学生作为“容器”的旧的教育教学方法，师生共同活动，变“一言堂”为“群言堂”。正确对待学生的创造欲，为学生创造“自我表现”的机会，把他们的所知所感用语言表达出来。在教学设计中，要针对学生的实际，对学生在课堂上的活动、可能出现的问题作出充分的考虑和预设。让生—生、师—生间处于一种和谐愉悦的互动状态，让学生始终保持动脑、动眼、动手、动笔的主动内化状态，提高课堂的教学效率。

第三，采用多元的教学方法。

生动活泼的教学形式可以调动学生的学习积极性，提高学习兴趣。教学中尊重每一个学生，倡导“思维无禁区”；理解学生差异性思维；真诚地对待每一个学生，发自内心地欣赏和赞美学生的一切努力；宽容学生的幼稚甚至是胡思乱想，让学生感到教师是平易近人的，和蔼可亲的，从而乐于和教师交往，主动地参与学习。

第四,关注物理情景的创设

在教学设计中，注重融合真实的生活背景，让物理教学有血有肉，做到知识问题化，问题情境化，同时，教学内容的设计中，要做到问题有针对性、层次性、挑战性、适切性。将知识溶解于教学设计，让学生在物理情境中思考问题，在思考问题中解决问题。

第五，重视媒体、实验在课堂教学中的作用。

充分发挥媒体与实验在课堂教学中的作用，让学生动起来，提高教学效率，同时，在课堂改革中要善于实践，大胆实践，要突破传统的教学方式。一要靠专业能力的发展，二要靠接收新教法，三要放心大胆地让学生主导课堂，四要提高教师对课堂的掌握能力。

总之， “因智慧而精彩”是物理课堂教学的最高境界。在教学中，相信只要我们尽可能地克服自身的弊端，在每一堂课前都“如履薄冰走上课堂”，在课堂中注重完善学生人格成长和创新的智慧发展，努力追求教学的真质量和课堂的真效益，我们的课堂一定会真正地让灵性焕发，让智慧闪光，让学生有效地获取真知，提高物理素养，成为素质高、能力强的一代新人。在今后的教学中，本人将积极行动，将培训期间所获、所得应用于实际的教学中，为学校课堂改革做出一份贡献。

什么样的课是高效课？
——对高中物理高效课堂的思考
新沂市瓦窑中学 李兆阳（55号）
课堂是教师教学的主要阵地,最大限度的提高课堂教学质量是每个教师的永恒追求,当前积极开展“高效课堂达标”活动，大力倡导、研究并实施导学案打造高效课堂，已成为课改的新潮做派，如何构建物理高效课堂，是每一个物理教师应深思的问题。怎样才能上出高效课，如何实现物理课堂教学的高效率就是一个很值得探讨的课题。本人从以下几个方面做些思考：

一、是否做到心中有标

如果每节课教学目标不明确，教材的处理、课堂的结构等都会失去依据，其结果只能是教学内容不是面面俱到、详略不分，就是喧宾夺主，杂乱无章，从而就不能在有限的时间里取得最佳的教学效果。因此，教师在每节课前最好把本节课的教学目标出示给学生，然后由教师把应教的内容根据课标要求转化为一组组面向全体学生的序列性较强的问题，以问题来引发学生的动机和行为。

二、是否做到目中有人
我们应在备课时除备常规的内容外，更重要的是要备“学生”，多思考如何才能用更精炼的语言，更准确的语气调动学生的思维，让学生成为课堂大多数时间的主人，让他们有更多、更充足的时间去思考、交流与探讨，促进其主动发展。这样做才会使时间的效率得以最大限度的发挥。

三、重难点有没有突破
吃透教材。在备课过程中要认真学习课程标准，通读教材，研究和了解教材的编写意图、思想内容、知识基础和基础训练的要点，从而确定教学中的重点和难点，以便设计科学的教学方法，为完成教学目标做必要的准备工作。更多时候，老师知道重点是什么，但是在把握重点与一般知识的时间分配上有问题，在突破重点上方法单一，不能多角度多层面去突破重点。

四、课堂提问有没有研究和设计好
在真实、常态的课堂教学中，常常发现教师所提的问题本身就有问题，无效问题、假问题、无价值问题充斥课堂，教师的很多提问耽误了学生宝贵的课堂学习时间，影响了课堂教学效率的提高。因此，教师要高效地完成课堂教学任务，就必须注重对课堂提问的研究，所提的问题必须是有价值的、有启发性的、有一定难度的，整个课堂的问题设计必须遵循循序渐进的原则。

五、“导”与“学”的关系有没有处理好
教师讲得多，必然剥夺了学生学的机会。把难以理解的知识简单化，把抽象的知识具体化。教师更大的作用是“导”，而不是“教” ，学生的“学”是教学的出发点和落脚点。我们要在学生如何“学”上做文章。重在让学生“悟”。教师要相信自己的学生，多给他们一些时间“悟”。有道是，师傅领进门，修行在个人。其实有好多知识不是讲出来的，而是悟出来的。教师讲的少，就要精讲，把握好哪些知识需要讲，哪些知识不需要讲。课堂上教师如果滴水不漏，大讲特讲，反而会将学生引入***阵里。

六、课堂节奏的把握是否合理、合拍
课堂上，有的教师刚给学生提出问题，学生还没来得及思考，就马上要求其回答，这样不仅浪费了学生课堂思考的时间，而且有效性很差。这种形式主义的教学方式使无效劳动充斥课堂，严重影响了课堂教学的效率。有的教师让学生阅读课文、讨论、交流、做巩固练习等，不提任何时间和标准的要求，学生漫无目的地阅读与交流，课堂组织松散，时间利用率低。有的教师只对学生提出比较笼统的要求，学生不明白教师要他们干什么和要他们怎么干，这样，学生就失去了教师的有效指导。因此，要给学生一定的思考时间和思维空间，要减少“讲与听”，增加“说与做”。

随着课改的纵深发展，“有效”、“高效”已经成为理想物理课堂的孜孜追求。让我们抛开形式化和功利化，真正为每一个学生都能在物理上获得最大可能的发展而努力，扎扎实实上好每一堂课，让物理课堂焕发生命的活力！
以上是本人点滴之谈，不当之处敬请各位老师批评指正。

“
启迪教学智慧 实现高效课堂”的思考
新沂市棋盘中学 周守远（54号）
经过学习，我对高效课堂有了新的认识。结合学习的知识，我整理学习心得如下：
一、高效课堂是以学生为主体的课堂
以前我们经常说，学生是主体，但是认识都是非常的肤浅的。学生在课堂只是做做练习，“学生是学习的主人”“一切为了学生的发展” “教学质量的高低归根结底要从学生身上体现”都只是一句口号而已。
学生应主动参与并积极思考。高效课堂就是学生主动学习、积极思考的课堂，是学生充分自主学习的课堂，是师生互动、生生互动的课堂，是学生对所学内容主动实现意义建构的课堂。
二、问题引领学生思维
“问题”就是点燃学生思维的火种! 问题是课堂教学的核心，课堂教学中有针对性的提出问题、设疑，能激发学生学习旺盛的求知欲，充分调动学生的观察、思维、想象能力，培养学生自主学习的意识。在提问时要注意：（1）针对教学目标，切合学生实际。（2）设问有序递进，思维逐次深入。（3）引发认知冲突，激活学生思维。（4）解答思路多元，思维活动开放。（5）面向多数学生，符合认知水平。
三、做练习不等于练思维
课堂教学练习不可少，但是把练习作为思维训练的唯一方式就是不科学的。传统教学以练习巩固知识，以练习充实课堂，忽略了学生的思维的训练与开发。课堂就是要设置不同的物理情景，引导学生不断的解决问题，不断深入的探讨问题。老师要给予学生发现问题的情境。传统的教学方式只能训练学生的技能，真正的高效课堂教给学生的是思维，让学生收获智慧。

培训令我提升了三项能力
徐州市第七中学李永（62号）
2012年9月17日到21日，我有幸参加了为期五天的“2012省培计划高中物理骨干教师提高培训班”。整个培训期间的学习生活紧张而有序、快乐而充实，现就五天学习的心得体会总结如下。
一、通过培训使得自己的教育教学理念有了较大的提升，学科知识得到了拓展。通过聆听特级教师吴加澍老师《问题引导 启迪智慧-----通向高效课堂的钥匙》、特级教师殷少来《课堂教学5有效》的报告，我对有效、高效课堂的概念、特征、实施策略等有了更加深刻的认识，对物理问题情境的创设的含义、作用及创设方法有了更加深刻的理解。通过聆听曹栋教授、母小勇教授的报告，更使我开阔了视野，让学科知识得到了拓展。
二、通过培训使得自己的教学设计能力有了提升。培训中马宇澄老师针对两节省优质课做了非常精辟的点评、陈明选教授做了《信息环境下着重理解的教学设计》的报告。通过学习让我对教材的处理、教学的设计以及课堂教学的实施有了更加清楚的认识，对我以后的课堂教学的设计指明了方向。
三、通过培训使得自己的校本研修的能力得到了提升。培训中，特级教师朱建廉教授通过报告《校本研修的策略和方法》深入浅出的介绍了校本研修对教师成长的意义和作用、校本研修的策略和方法，让我更坚定了走校本研修之路的信心。
总之，通过五天的培训，促使我的教育思想有了一个新的飞跃，综合素质有了一个新的提高，知识结构有了一个新的变化，工作能力也将会有一个新的升华。在接下来的教育教学工作中，我将继续振奋精神、开拓创新，在自己的工作岗位上做出更加突出的成绩，尽早成长为一名省市知名的名优教师。
浅谈如何打造物理高效课堂
徐州市第三十六中学 徐继芳（75号）
教育改革的核心是从应试教育转变为素质教育，培养全面发展具有创新意识的高素质人才。这一重大转变，对课堂教学也提出了新的要求；重视学生的学法，使其学会学习、学会合作、学会创新；重视提高学生的思维品质，实践创新能力；注重情感领域，倡导愉快教学，减轻学生负担，培养学习兴趣，促进学生身心健康发展。现代信息技术的飞速发展，拓展了学生的学习空间，为实现新的教育目标提供了有力的保障，在这一形势下，大力提倡教师写教学反思。通过这一段时间的实践，我对课堂教学有了新的认识，就如何打造优质高效课堂，谈几点自己的看法：
一、处理好以学生活动为主，教师适时调控，师生共同研究、共同发展的新型师生关系。

学生的能力是在自我活动和实践中得到锻炼和发展的，课堂上学生是学习的主人，任何高明的教师也无法代替。为此，教师应充分掌握学生的学情，精心设计学生的活动，激发学习兴趣，启迪学生智慧，启发学生思维，给以足够的时间，引导学生阅读、查资料、动脑思考、动手操作、集体讨论、自我展示、及时反馈信息、及时调控，使师生、生生合作和谐、默契，以实现课堂教学的优化。

二、处理好"学会”与“会学”的关系

课堂教学的每个行为都应以学生学会什么为目标，按照学生的认知规律，感知、理解、运用、深化，指导学生围绕学习重点，展开积极的思维活动，相互交换信息，让学生在活动中自我发现问题、分析问题、解决问题，在教学策略的指导下，教师安排一系列教学事项，提供学习目标，引起注意和兴趣，呈现各种刺激、各种音频、视频，激励回忆，讨论总结、练习作业、反馈信息、迁移应用、实验操作等，学生应积极主动地参与，配合协调，在长期的自我实践和锻炼中，学会了思考，学会了应用，如此长期的培养。学生的自学能力会逐步提高，会逐步掌握独立获取知识的方法，最终由“学会”变成“会学”。

三、创造一个愉快的学习环境

人才的教育不是知识的灌输，把学生当作知识的仓库，不如给他们几把钥匙，让他们自动地去开发知识的宝库，自我获得解决问题的方法和改造社会的能力。为此，在教学设计中我深入钻研教材，从教材、教学条件和学生实际出发，精心设计过程，构建一个优良的、有利于激发学生积极情感的教学环境，让所有的学生都能“动”起来，创造一个愉快的、欢悦的气氛，提供一切可能诱发兴趣的条件，使学生提高兴奋度，增强求知欲，让学生积极思考，主动探索，实验研究、竞赛、提问、讨论、交流谈话、音乐动画、网上查寻、问题答辩等，学生在学习中得到审美的快感，从而兴趣盎然的学，汲取知识，发展智力、培养能力，提高素质。其次，要不时地创造条件，让学生获得成功的喜悦，尝到学习“甜头”，从内心体会到学习的快乐，从而逐步养成自觉主动学习的习惯，发展学生的创造力。

一节课的成功之处在于，设置一个个问题情境，引导学生自我实验探讨，生生相互讨论交流，分析形成结论，学生学习兴趣浓，自主空间大，不受条条框框的限制，广开思路，大胆创新，把学习的压力变为动力，整个学习过程充满了生机和活力，使学生的学习完全成了自我锻炼，互助研究的过程。

通过提高学生学习的幸福感来提高课堂效率

中国矿业大学附中 杨存军（82号）
走上工作岗位已经有一年多了，这段时间里听了很多场报告也听了好多老教师前辈们的课，一直在探求自己的教学风格，想努力实现一直以来大力提倡的“高效课堂”。以前的一些培训中也有很多这方面的涉猎，可是始终都没有形成一个明晰的思路，经过最近几天高中物理骨干教师培训班的学习，脑海里这条路子慢慢变得清晰起来。我想如果能够提高学生上课时的幸福感应该是实现高效课堂的一条捷径。
什么是幸福感？网络上说：幸福就是猫吃鱼狗吃肉奥特曼打小怪兽。如果把学生比作饥饿的小猫，把知识比作鱼的话，按道理讲学生应该是感到很幸福的，可不难发现，能够感到幸福的没几个，为什么呢？我想一个主要原因就是缺乏饥饿感。朱元璋当上皇帝之后，每天当然是能够吃得好喝的好，可是却心里却是一直惦记着当年穷困潦倒时吃过的一道“珍馐美味”——珍珠翡翠白玉汤。于是便找来当年的给他珍珠翡翠白玉汤的人来给他做，不光他自己吃，也让大臣们都尝尝，结果却没有一个大臣真正觉得这汤有什么好喝的，原因很简单，烂白菜帮子臭豆腐做出来的汤当然好喝不到哪去。那为什么当年朱元璋却当成了美味佳肴呢，因为他饿，当饥饿感得到充实，幸福感便悄然而至。所以，提高学生对知识这道“珍馐美味”的饥饿感就变的很重要了。
那么如何让学生产生“知识饥饿感”呢？那就是将知识融入到具体的情境里边。他们大部分已经习惯了“衣来伸手饭来张口”，等着你去喂，他们只管等着咀嚼下咽就好了，甚至嚼都懒得嚼，最好是直接咽下老师嚼好的“食物”，殊不知，这时候的“食物”早已经变了味，跟别提对它们的兴趣和饥饿感了。其实这是因为我们没有去试着了解这些学生，了解这些学生的需求。他们不是对知识没有兴趣，是对知识的呈现方式失去了兴趣。试问你小猫们是喜欢吃鲜美的鱼肉呢，还是喜欢直接吞食包含等量营养的药丸呢？要吸收知识的营养，他的“味道”很重要。这个“味道”我认为便是知识所融入的情境。物理是自然科学，它不是孤立的学问，而是人们对自然对宇宙的认识所积累的智慧。只有将物理知识放到适当的情境当中，物理知识才有了它原有的“味道”，学生们才会把它当盘“菜”，才会物理产生饥饿感。
知识融入到情境中，就像鲜美的鱼儿游弋在水中，要想抓出来把它吃掉可没有那么容易。需要用问题这把“鱼钩”耐心地把它钓上来。跟一位同仁聊天说起来学生问问题的积极性，我们都感觉到，好像学生根本就不喜欢问问题，或者说根本就没有问问题的意识，这中间又有了很多问题。有的学生根本没有意识到这水里有鱼，有的学生知道水里有鱼却没有鱼钩，有的学生有了鱼钩却不会如何钓鱼……这时候就需要教师这只经验丰富的老猫来帮忙了。他要提醒小猫们要时刻带着鱼钩，告诉小猫们哪里有鱼，如何下钩，还要告诉小猫们要有耐心和恒心，当然必要时要示范给小猫们看。这就是“授之以鱼不如授之以渔”的道理吧。
这样，小猫们就可以拿着鱼钩高高兴兴去钓鱼了，然后去享受自己掉到的鱼儿，这种满足感会是小猫们乐此不疲吧，因为自己动手做出来的饭菜才是最可口的，不是吗？
主    办：江南大学田家炳教育科学学院  江南大学校长教师培训中心
主    编：陈明选

责任编辑：戴云

编    辑：魏形峰 万星 龚奕刚
地    址：江苏省无锡市蠡湖大道1800号
PAGE  
9

