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缘聚省培

· 丹桂飘香季节 江大喜迎省培学员
9月22日，在秋色宜人、丹桂飘香的美丽时节，坐落在太湖之滨的江南大学迎来了2012年江苏省高中化学学科骨干教师提高培训班的学员。来自江苏省徐州地区的八十多位高中化学老师因这次的省培计划在江大相逢、相识和相知。承办单位江南大学校长教师培训中心细致、周密地组织和开展培训工作，培训中心和项目组的领导亲临现场指导，及时了解学员的需求和想法，认真仔细地完成对每一位学员的迎接和报到工作，接待人员热情周到的服务让学员感受到了家的温暖。培训时间虽然仅有短短的五天时间，但是，在这五天期间，培训班的工作人员细心周到地照顾每位学员，了解其需求、意见和想法，以确保他们有着良好的学习生活环境，这种人性化的关怀让学员为之感动。 
·  “2012年江苏省高中化学骨干教师提高培训班”开班典礼圆满举行
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在景色秀丽、桂花飘香的江南大学蠡湖校区，江苏省高中化学骨干教师提高培训班于2012年9月22日上午8:30分如期开班。参加此次开班仪式的主要领导有江南大学人文学院副院长高建尔、培训项目负责人黄一敏老师、培训班班主任万星老师以及来自徐州市各地方的82位一线高中化学骨干教师，开班典礼在班主任万星老师的主持下隆重举行。高建尔副院长代表江南大学对参加此次省培的广大教师的到来表示了真诚而热烈的欢迎，他简单介绍了江南大学的办学历史、基本状况以及为此次活动所做的精心准备等。培训项目负责人黄一敏老师具体介绍了此次培训班的培训计划、培训目标、培训师资专家王祖浩、马宏佳、倪娟、黄一敏、蒋良、吴星等以及培训日程安排，并对参加培训的教师提出了殷切的期望和具体要求。随后，培训班班长、铜山县教研员李宗元老师代表学员郑重承诺：紧紧抓住这一次难得的学习机会，认真聆听专家讲座，积极参与教学观摩，及时进行教学案例反思；积极将教学理论与教学实践相结合，拓宽自身视野，根据实际教学情况，实践创新，努力提高自身科研和教育教学能力，形成自身的教学特色，促进自身发展。开班典礼结束后，参加培训的全体老师、学员合影留念。      
课堂回放
· 高中化学课程改革与教学优化（华东师范大学化学系王祖浩教授）
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9月22日上午，王祖浩教授在江南大学蠡湖校区臻善楼四楼报告厅作了题为——《高中化学课程改革与教学优化》的报告。王祖浩教授是华东师范大学化学系教授、博士生导师、教育部初高中化学国家课程标准研制组组长，专业领域为化学课程与教学论研究，曾获曾宪梓优秀教师奖等多项荣誉。

在3个小时的讲座中王教授用通俗易懂的语言、鲜活生动的事例，深入浅出系统全面地阐释了高中化学课程改革的导向与成果、优化课程结构的观念、转变学生学习方式与教学评价方式的方法、激励创新的关键、教学优化的内涵、教学策略的选择等。这次报告使广大一线化学教师对高中化学教材有了更深刻的认识，对他们今后的教学教研工作有显著的指导作用。
· 新时期高中化学教师专业发展问题研究（南京师范大学马宏佳教授）
9月22日下午，马宏佳教授进行了题为《新时期高中化学教师专业发展问题研究》的讲座。马宏佳教授是教育学博士，现任南京师范大学博士生导师、中国教育学会化学教学专业委员会理事、江苏省教育学会化学教学专业委员会秘书长、江苏省化学化工学会常务理事、江苏省化学化工学会高中学生竞赛工作委员会主任委员、《化学教与学》杂志主编等。
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讲座中，马教授和蔼可亲，问题谈得深入浅出，既有理论的高度，又有鲜活的案例。首先，马教授分别从社会角度、教育改革角度、学生发展角度分析了社会对教师专业发展的要求。随后，马教授对广大一线教师的专业发展在意识、途径、策略三个方面指明了方向。最后，马教授结合丰富的教学案例，诠释了“幸福教师应融研究于教学之中”的理念，鼓励教师的发展应追求卓越，积极形成个人的教学特色。总之，此次讲座为前来培训学习的高中化学教师指明了其专业发展的主要方向，对他们专业的发展具有重要的理论和实践指导意义。
· 江苏省高中化学教育课改的发展研究（江苏省教研室化学教研员倪娟博士）
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9月23日上午，倪娟博士做了关于《江苏省省高中化学教育课改的发展研究》的报告。倪娟老师是江苏省中小学教研室化学教研员、南京师范大学教育学博士、南京大学化学化工学院博士后、研究员，南京师范大学硕士生导师、江苏省教育学会化学教学专业委员会副理事长、《化学教育》杂志编委、江苏省“333”中青年科学技术带头人、江苏省教育科学研究院学术带头人、全国首届化学教育硕士教学技能大赛一等奖获得者。

倪娟老师知识渊博，在本专业领域内以理论与实践贯通、高层学术与基础学术融汇见长。讲座中，她主要从高中化学课程与教学问题、高中化学课标的修订取向、课程标准的立意及教学期待等三个方面全面分析了我省高中化学课改的现状及中学化学教学中存在的许多典型性的问题。倪娟博士做了很多调查研究，具有丰富的一手资料，讲座内容非常详实，站的角度非常高，为中学化学教师可改及教学研究指明了方向。倪娟老师还针对化学学科的课时问题、实验问题、学科地位、教师地位下降问题等方面，提出了广大一线教师应有的态度及解决的方法。最后，对如何研究课程标准，如何研究教材，如何进行校本教研等方面的问题，倪娟老师也一一提出了切实可行的意见和建议。

总之，倪娟老师的精彩讲座，内容充实，视野开阔，十分贴近中学教师的教学实际，解决了他们工作中的很多困惑，对他们的教学工作特别具有指导意义。

· 如何撰写化学教研论文&怎样听课评课（无锡市滨湖区教研中心主任黄一敏）

9月23日下午，黄一敏老师进行了主题为《如何撰写化学教研论文&怎样听课评课》的专题报告。黄一敏老师是无锡市滨湖区教研中心主任、无锡市化学学科带头人、无锡市教科研带头人、高级讲师。

在报告中，黄老师用睿智、质朴的语言，以具体实例为依托，从四方面向学员详细阐述了如何撰写化学论文，同时向学员们提出了谆谆忠告：一、写作要结合教学实际，从一点切入，从细致深入，辩证的思考，提出有别于以往、不同于他人的独特见解。二、勤于写作，不要有太浓厚的功利心理。对在教学中出现的问题，要作理性的思考，而非知识肤浅的、感性的议论；三、总结出现预料之外状况的原因及改进的方法，并及时凝聚为文字，量变的积累终究会为我们带来质变的升华。

相信参加此次提高培训的教师，在聆听黄老师的报告后，一定能找到有助于自己专业发展的“金钥匙”。

· 课标、教材与高中化学教学质量观（扬州大学吴星教授）

9月26日上午，吴星教授进行了关于《课标、教材与高中化学教学质量观》的讲座。吴星教授是扬州大学教授、国家基础教育课程化学标准研制组成员、苏教版化学教材副主编等。

吴星教授针对教师关注的教师的专业成长、化学教育前景、如何做课题、如何撰写文章等热点问题为全体学员做了一场充满着教育智慧的讲座。吴教授的讲座不仅有高深的理论指导，还有详尽的案例分析，以科学发展观为统领，解决了每个成员在化学教学中的各项疑难问题。

全体化学班成员听过讲座后受益颇多，纷纷表示：在今后的教学工作中重新定位自己，不断加强自身的学习，研究教学规律，学习新的教育教学理论，更新教育观念，依靠学习和实践不断提高自身水平，做一个学习型的教师。

走进现场
· 跟岗活动：走进无锡市辅仁高级中学
一堂课引发的思考

9月24日上午，我们聆听了无锡市辅仁高级中学江霞老师的一堂新授课——《氯气的性质》，感觉受益匪浅，不虚此行。江霞老师这堂课充分地体现了无锡市辅仁高级中学化学组的教学理念和教学特色，同时也反映了无锡市的教学水平和层次，让我们看到了在教学和理论研究水平上的差距，同时也为我们的专业发展指明了方向和道路。

本堂课可用几个关键词来高度概括：第一、任务驱动；第二、化学实验探究化；第三、化学知识生活化。具体而言，本节课从课的导入到每个知识点的处理，到知识点间的链接，到最后的回扣呼应，浑然一体，都是在一个个预设具体任务的驱使下，在一个个问题情境的创设中，通过图片、视频展示、实验探究、分组讨论等各种教学手段，给学生以强烈的感觉冲击和不断的问题思考，大大提高了课堂上的参与度、兴奋度和积极性，层层盘剥，环环相扣，不断完成对知识来龙去脉的建构，最终实现了一个个预定的教学目标，具有很好的教学效果。
具体原因主要有以下几点：
其一，设置一个个梯度清晰、层次鲜明有效的问题情境无疑是设计的核心，也是整堂课的助推剂和引发剂。

其二，整堂课的实验有6个，而且基本上每一个都以探究为主，让学生在问题的解决和对实验的探究中产生一个个认知冲突，又不断地解决重点知识，突破难点知识。实验是化学课当中最能提高学生参与度和积极性的手段，本节课用实验得到了充分的展现。

其三，化学知识生活化，化学来源于生活也服务于生活。本节课举了大量与生活有关的例子、图片及问题，让学生在掌握知识的前提下进一步升华，获得很好的生活和情感体验，使所学即为所用。

总之，这堂课给我们最大感受是：理念和观念新，改革和研究的意识强，充分体现了新课标的思想，切实优化学科思想，通过教师设置的“支架”来引导学生，进而提高学生科学素养。

这不得不使我们思考：为什么我们是在用教材教，他们在教教材？我们是在传授知识，他们是在传授思想和观念？这在后来无锡辅仁中学化学组校本教研的展示论坛中找到了答案。辅仁中学化学组在正确积极的指导思想下，展开了各项课题研究，特别是对化学课堂上基于目标导航问题驱动的引动研究上独具成效。几位化学组老师又对“如何使课堂提问更有效”这个课题发表了自己的独到见解，如：有效提问的原则，关注有效提问的切入点，提问是一种艺术，有效提问的方式，有效提问的对象、时间和问题等等。特别是其中一位老师从色彩心理学的视角来研究学生这个课程教学和提问的主体，很有见地，让我们耳目一新，大受裨益。
他们这些研究必然带来理论水平的提高，也必然促进教学水平的提高。一句话，只搞教学不研究，就会使教学缺少深度和广度；而只搞研究不去实践教学，那只会使理论空洞、肤浅、无效。而只有像他们一样，在教学中研究，在研究中教学，从教学实践中发现问题搞研究，从研究问题中找方法再去指导实践教学，这样才能提升自己，完善自我。只有这样，教育的春天才会不期而至。

感悟与思考

“情”与“景”，“教”与“学”

（徐州市睢宁县古邳中学  王猛）

化学是人类文明的基石，世界因为有了化学而丰富多彩。如果没有化学，人类将衣不蔽体，食不果腹。近年来，食品安全、环境污染，让人类谈化学闻声即变色，究其原因是民众对化学学科素养的欠缺。而深层次的原因是平时教学中没有给学生积极的、正面的思想，让学生去理解化学、学习化学、传播化学。化学教学中的情景教学往往是学生化学学习最容易接受的方式。王祖浩、马宏佳、倪娟三位教授在讲座中提及的情景教学发人深思，既有理论的指导，又有成功的实践案例。对于如何让“情”与“景”融入“教”与“学”，提高学生科学素养，我主要有以下几点思考：

一、紧扣教学核心内容，创真情境

马宏佳教授点评的金陵中学李慧娟老师“铁&生命动力”公开课，很精准地体现了这一点。以一张琥珀亚铁的说明书这一真情境，紧扣“Fe2+”，“ Fe3+”的核心内容，让学生从理解说明书的情景中掌握了知识，与会人员无不叹为其妙。

二、紧贴目标，真创情景

王祖浩老师谈及情景创设时，提出情景应是正面的，且贴近教学目标的。他以“铝”的前言叙述阐释了文字情景创设的魅力，引导学生在情感态度上关注知识背后的思想，科学家创新的精神及化学对生活的积极影响。这样做既培养了学生的科学素养，又紧扣了“三维目标”，发人深思。

三、紧跟情景，贯通核心知识

倪娟博士展示的“江苏青年教师基本功大赛”晚会的脚本，让我们惊叹于化学实验的美，给人们不仅带来了视觉上的冲击，更有听觉上的享受，不仅提高了学生学习的兴趣，培养了学的生实验能力，更贯通了核心的知识，让知识在“美”中被接受，给力啊！
培训感悟

（江苏省睢宁高级中学南校  佘永）

今年很荣幸再次参加了江苏省高中化学骨干教师培训班。初次近距离接触江南大学，就感受到了江南大学老师的热情和细致入微的关怀，通过聆听专家讲座、观摩优秀教师示范课,与同行进行交流探讨，感觉获益匪浅；教育观念得到了洗礼，教育科学理论学习得到了升华，许多教学中的困惑、迷茫得到了启发解决，确切感受到只有不断的思考、不断的学习，才能得到提高。下面谈谈个人体会。 

一、教育理念要转化

新大纲所赋予化学教学的任务是要贯彻全面发展的方针，提高学生的素质，为国家培养合格的公民。作为化学新课程改革的具体实施者，教师的教学理念必须转变，要从化学教学向化学教育转化。随着教材难度的下降，高考要求的不同，中学化学教学要从注重具体的化学学科知识点的严谨性、深刻性转变为进行化学教育的大教育。不能只注重化学学科本身的知识结构，而要帮助学生理解化学对社会发展的作用，使学生可以从化学的视角去认识科学、技术、社会和生活中的有关问题，使化学教学更清醒，充分体现化学教育的功能。不能仅仅传授给学生具体的化学知识点，更要利用与具体化学背景联系的实际问题培养学生的思考能力。同时，以化学教学为载体，培养学生社会责任感和使命感。  
二、教学内容要调整

首先应明确新课程改革的目的是减负增效而非加重学生的负担，虽然有六科需要进行高中学业水平测试，但是测试要求与高考要求有很大差距，不可等同视之。高一、高二年级主要是帮助学生形成知识轮廓体系，初步培养学科思想，高三年级应重视知识的拓宽、加深，进一步形成学科思想。为此应注意处理好以下几方面关系：

1、新知识与旧知识的重组、整合

2、必修与选修内容的整合

3、思维过程与方法的整合

其中尤以第三点最为关键，这是过去教学过程中做得最不到位的地方，也恰是高考的方向，在一定意义上知识甚至是第二位的。

三、教学方式要更新
一是课堂形式要更新，使教学形式多样、内容新颖，以便达到学生喜闻乐见的效果。二是检测方法要更新，要使学生学得愉快，学得轻松。三是化学实验要更新，探究性实验更能激起学生化学学习的兴趣，更能培养学生综合素质。

四、教学手段要完善
时代的发展和多媒体技术的广泛应用，赋予化学课堂教学更广阔的空间，使得模拟微观世界中分子、原子、电子的运动已成为可能，因此教学中应注重教学的直观性，这样可以有效地调动学生学习化学的积极性，也可以极大地提高教学效率，从而提高学生的学习兴趣和学习效率。
总之，新形势下的化学教学必须改革传统的教学思路，首先教师要从思想上提高认识，并付诸行动中，这样才能赶上时代教育新发展的步伐。培训给我们带来的收获是非常深远的，相信培训中获得的知识对今后教育教学将起到非常重要的作用，
骨干教师培训感悟

（徐州市第一中学   时永英）

金秋八月，丹桂飘香。在这怡人的秋季，我有幸在江南大学参加了江苏省高中化学教师骨干培训。这次培训的内容丰富、形式多样，有精彩的专家讲座，有深入教学课堂的跟岗培训，还有学员间的互动交流。这使我在短短5天的培训中有了很多的感悟，主要有以下几点：

一、了解到高中化学课程改革的阶段性成果和课程改革的优化方向
高中新课程改革在江苏省已经经过了七年的不断探索和发展，广大一线教师已经明确地转变了教育理念，将学生科学素养的培养作为教学的终极目标，课程改革有了显著的成效。但是课程改革还有很多不完善的地方。作为一名普通的一线教师，以往我只会抱怨课程改革的不足，如今，我认识到更应该从教学中获得第一手有价值的资料进行研究，为课程改革尽一份微薄之力。

二、进一步反思自身的专业发展方向
这次培训之前，我经常会感到工作的压力大、强度大。教学已经有了较为固定的模式，没有继续突破的有效方法。因此时常困惑，渐渐地找不到工作的乐趣，找不到自身发展的动力。这次培训中，教师如何制定自身的发展规划，使自己一步步成为专家型教师的指导，又为我注入了新的活力。

三、注重提高教学的有效性、优化课堂教学
在跟岗培训的同课异构教学中，四位教师特色各异的课也让我耳目一新。教学的有效性要求教师深入研究课程标准，熟悉教材各个模块的功能和相互联系，正确把握学生的学情，用自己的智慧选择适宜的、充满活力的方法，使化学真正成为学生喜爱，让其终生受益的科学。

“知识也有保鲜期”，教师的知识和理念也需要不断更新。这次培训让我为自己充了电，以后我将会不断充实自己，制订目标、达成目标。

教师培训个人总结
（徐州市侯集高级中学  孙洪登 ）
    回顾这几天的培训，紧张有序，骨干教师培训是教师培训的一种很好的方式，是非常成功的。专家、老师从不同的角度、不同的课程内容向我们展示了他们对这次培训的理解，对新课程所包含的每个方面的深度探究。我感受很深，受益匪浅。

    听了专家、老师的讲座，才发现自己在以前的课堂教学中忽略的东西实在是太多了，关注的方面太少了。专家、老师的精彩讲座就像一面反射镜一样，把我在课堂教学中缺点一一反射出来，让我清楚地认识到自己的不知之处，让我有了改正的方向，也让我感触很多。他们的幽默、博学给我留下很深刻印象，他们针对教师的幸福生活和专业成长都做了精辟的分析和阐述；他们独到的见解，让我明白作为一名教师的幸福所在，他们说教师的幸福取决于教师的专业心态，教师要学会接受现实、悦纳自我、心存感激、追求卓越。其实幸福是一种感觉，我们要用一种平常心去对待，只要我们敞开心灵去感受，幸福无处不在。幸福是金，来之不易；幸福是水，毫无瑕疵；幸福是花，多姿多彩；幸福是珠，晶莹剔透；幸福是火，热情奔放；幸福是云，洁白如玉。幸福是心灵的感觉，是生命的体验。在如何提高自身的专业素养时，他们一直要求我们要多看书，看一些理论，看一些有关教育的书，并给我们介绍了许多书。我想我会抽空好好地研读这些书，让我在专业素养方面有所提高。黄一敏主任的精彩讲座让我们明白教学论文写作的格式和一些方法、技巧，对面临写论文困惑的我们指引了明确的方向。

培训的时间虽然很短暂，但是每天的感觉是幸福而又充实的，因为每一天都是面对不同风格的名师，每天都能感受到思想火花的冲击，接触到的东西很多。许多的理论、知识是无法在这几天内消化吸收的，这个过程也许会很漫长，摆在我前面的路很长，前面的困难也会有很多，但我会朝着这个目标去努力，一直走下去，做一名优秀的人民教师，做一名幸福的教师。
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